

家有考生

分清题型、总结模板,以不变应万变

掌握阅读技巧 攻克语文难关

核心提示

□首席记者 焦琳 通讯员 白卫红

讲中考备考方法,谈应试技巧策略,聊考前心理、饮食……随着中考的临近,《家有考生》中招系列报道今日与广大考生和家长见面了!

今年中考,我市初三考生要考7门文化课。作为第一场考试的科目,语文考试赢得开门红非常重要。

在语文考试中,阅读理解往往是失分最多的题型。明明文章读懂了,题却不会做,到底如何备考阅读理解?多做题有用吗?市五中九年级语文备课组教师郭军强来为你支招。



中招帮帮团

我市考生今明两天可查中招模拟考试成绩

□首席记者 焦琳 通讯员 张格

作为中招考试前最有含金量的考试,中招模拟考试的重要性不言而喻。昨日,晚报记者从市教育局获悉,我市中招模拟考试改卷工作已经结束,考生今明两天可在所在初中查询成绩。

今年的中招模拟考试难度如何?考试成绩有啥用?晚报记者邀请市教育局中招办相关负责人为您解答。

●模考成绩

本次中招模拟考试,由市教育局中小学教研室组织,市区共有2.3万余名初三考生参加。

考试科目、分值与今年中招考试一致,具体为:语文(120分)、数学(120分)、英语(120分)、物理(70分)、化学(50分)、历史(50分)、思想品德(70分),满分共计600分。中招考试总分除了以上7门文化课,还要加上体育(70分)、理化生实验(30分)及信息技术(15分)考试的分数。

●考试难度

“此次考试按照省教研室今年编写的《说明与检测》的相关要求命题,难度、题量和出题范围等与去年较接近。”市教育局中招办相关负责人说,此次考试的形式、题型等均模拟中招考试,是全市初三应届毕业生在中考前最后一次“大练兵”。

“之前的期中考试和期末考试都属于阶段测试,而此次考试的题目综合性更强,全市统一阅卷,阅卷标准接近中考,考生可通过此次考试定位自己在全市的名次,以便填报志愿时心里更有谱。”市五十六中初三年级组组长胡国荣说。

●分数段表

往年考试结束后,教育部门会对全市考生的成绩进行统计,并公布分数段表供考生填报志愿时作参考,今年的分数段表什么时候公布呢?

“按照去年的情况,分数段表将在中招志愿填报前夕公布。”市教育局中招办相关负责人说。

去年,我市考生填报中招志愿的时间为6月12日至16日,分数段表的公布时间为6月11日。今年的志愿填报时间尚未确定,预计在6月中上旬,考生可关注本报获取信息,定位自己在全市的名次。

关于中考,您如果有疑问,可加入晚报中招帮帮团QQ群(群号:438266522)与记者联系,也可以关注“洛阳晚报教育周刊”微信公众号(lywbjyzk)获取权威信息。

1 今年中考语文阅读理解考议论文概率大

“经过对近年来中考题目的梳理,我认为今年中考阅读理解考议论文的可能性较大。”郭军强说,2010年、2011年、2014年、2015年中考,阅读理解考的都是议论文,题目分别为《匠人与大师》《坚持一件事原则》《阅历与读书》《为什么不读经典》;2012年、2013年、2016年、2017年考的均为说明文。根据这个规律推测,今年中考阅读理解出议论文的概率大一些。

知己知彼方能百战不殆。议论文的主要考查方向有哪些?题型一般如何设置?

“议论文的阅读材料主要选自课外,内容具有一定的人文性,一般从论点、论据、论证三个方面来设置问题。”郭军强说,按照语文课程标准要求,考生应能阅读简单的议论文,区分观点与材料,发现观点、材料之间的联系,并通过自己的思考做出判断,中考考查方向与课标要求高度契合。

从近年题型来看,中考题型多围绕课标设置,议论文阅读题主要有以下几类题型:概括文章论点,分析论证思路,分析(补充)论据、论证方法及作用、段落的作用,赏析语言特点等。题目数量为4道,总分为12分至13分。

“中心论点、论证思路、分析论据为往年必考题型,‘某个段落文章中起什么作用’是高频考点。”郭军强说,除此之外,论证方法的作用和语言赏析近年虽然没考,但要引起足够重视,积极准备。

2 掌握三大题型特点 以不变应万变

在多数考题中,概述论证思路、辨析或补充论据、论述段落作用等,对不少考生来说属于有较高难度的题型。

“概述论证思路属于综合性较强的试题,既能考查考生对文本的整体把握能力、对结构层次的梳理能力,还能考查考生对文本内容的分析、概括、表达能力。”郭军强说,概述论证思路的出题形式一般为——概述某一段落的论证思路,概述某几段的论证思路或概述全文的论证思路。

“文章结构层次不同,概括起来也有差异。”郭军强提醒,议论文三段论式结构较多,答题格式大致如下:文章(文段)首先……,然后(接着)……,最后……。

3 加强练习常练常纠 答题避免粗枝大叶

在往年的中考阅卷中,郭军强发现部分考生做议论文阅读题时,在分析论证方法的作用、段落作用,赏析语言特点等方面失分较多。“这是由于答题前没有深入分析,答题时只按套路没有思考造成的。”郭军强说,另外,答题语言不准确、内容不全面,也会造成失分。在复习备考期间,考生要在刷题的同时总结模板,将模板与文中具体对应的内容相结合,加强练习,及时纠错。

在分析论证方法作用题型中,以举例论证为例,可大致回答“文章列举……的事例,具体有力地论证了……论点”。省

对于分析或补充论据类题型,中考主要考查的是考生对“论据必须为证明论点服务”的理解、运用。如2015年议论文阅读题《为什么不读经典》,要求考生根据所给材料,分析论据放在哪一段最合适,并简述理由;2011年议论文阅读题《坚持一件事原则》,则要求考生给第三段补写一个事实论据。

“虽然题型灵活多变,但考生可‘以不变应万变’。”郭军强说,只要牢记“论据必须为证明论点服务”的标准,围绕两者的联系展开解说,问题就能迎刃而解;相比之下,补充论据难度稍大,需要考生紧扣相关段落的论点,补充确凿的事实论据或道理论据。补充论据时要注意,不能无中生有或张冠李戴。

略号处可根据文本内容,答出对应的事例和具体论点。

议论文语言赏析题的日常备考,既要重视那些准确严密的语言,还要留意生动形象的句子,具体问题具体分析,不能只答加点词语体现了议论文语言准确严密的特点,避免形成粗枝大叶的答题习惯。

洛阳五中 厚德睿智
市全面特色学校 市德育特色示范学校
市教育教学目标管理先进单位、优秀生源基地
咨询热线:(0379)64279891;微信号:ly-d5zx
地址:涧西区景华路陇北二路5号

洛阳市第八中学
养气蓄势 立德树人
电话:洛龙校区 60696959 官方微信公众号:
伊滨校区 18567631251 lysdbzx

洛阳人谁还没有个
身价过亿的朋友?
洛阳网 lyd.com.cn
洛阳网品牌价值过亿元
洛阳网旗下: 洛阳网微信 洛阳网手机报 掌上洛阳 洛阳社区
新媒体矩阵 订户数(60万粉丝) 订户数(10万粉丝) (12万高端用户) (30万精英用户) (60万本地用户)